



荒野二十年的回顧與展望

文／林耀國（荒野保護協會第五屆理事長，自然名：荒野藍鵲）

兒子與荒野同年，二十年有多久？足以讓襁褓中的嬰兒長成翩翩青年；也足以讓充滿理想的壯年染白一頭烏髮。對一個荒野老人而言，二十年的種種恍如昨日，因為精彩萬分所以記憶猶新。

草創初期的荒野，經常遭受其他環保團體的質疑，荒野組成最重要的樑柱是志工系統，但環境議題包羅萬象，就環保專業度而言，以志工為主力的團體難免有所不足，然而荒野的成功卻凸顯了一件事實，相對的不夠專業，反而拉近與一般市井小民的距離，以貼近生活的型態喚起大眾對環境議題的關切與熱忱，讓環保運動走出高閣，成為人人可以參與的全民運動。

這些年，在行走各地接觸到的各級政府單位、企業或民間組織、社區或社團的場合裡，不只在國內甚至對岸，皆對荒野在社會環境教育及棲地保護的作為讚賞有加，讓我深深以身為荒野人為榮。值此荒野歡慶走過二十個年頭之際，懷著豐厚的社會能量，思考著我們還可以做些什麼？我想提出兩個方向供夥伴們共同思考，一個是更積極的國際交流與議題合作；另一個是更務實的自然棲地保護。

環境議題無國界，例如氣候變遷與海洋環境汙染皆是跨國界的議題，不是單一區域性行動能改善的，需仰賴國際性協議合作一起努力。荒野倡議多年的海廢議題，從淨灘撿拾的海洋廢棄物中經常發現大量來自對岸的漁業浮標，能否透過兩岸民間組織合作採取有效行動來改善？也許會比零星式的淨灘活動更具積極性。還有，國際性環境議題的關注與參與也相當重要，不要讓我們在為維護大地的全球任務中缺席，我相信現階段荒野已有足夠的實力代表臺灣在國際上盡一份心力。

荒野的宗旨明確闡述棲地圈護為首要目標，這些年也看到協會在棲地保育上的種種努力，談了很多年的一分會一棲地，亟需大家共同努力去實踐，這過程必然是充滿艱辛與挑戰，相信決心和毅力可以克服障礙。「一個單純的動機可以成就很多的意想不到」，如同荒野的創始會員，當時沒人能預料二十年後的荒野會發展成現在的規模，每位夥伴因著一份單純的熱情，無私無我的奉獻，華路藍縷的成就了今日的荒野。我們傳承的不只是一個組織而是一份精神，一份帶點傻氣又熱血的荒野精神，我深深的相信，未來二十年將有更多意想不到的發展與影響。二十歲生日的此時，想邀請大家，我們繼續凝聚熱情發揮生命良能一起改變這個世界，為後代子孫留下一個更美好的地球。🌱

